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令和 3 年（2021 年）4 月 

湖南市防災士連絡会 

 

湖南市防災士連絡会会員に対するアンケート調査結果報告書 

 

 

 

１． 目  的： 本調査(アンケート)は、湖南市防災士連絡会（以下本会）、防災士、および防災活動につい

てどのような意見をもっているかを明らかにし、今後の本会活動の参考にすることを目的としている。 

２． 調査期間： 令和 3 年 2 月 18 日～令和 3 年 3 月 15 日 

３． 調査対象： 本会会員 200 名の内市外居住者 5 名を除く 195 名（令和 3 年 2 月 18 日時点） 

４． 回収状況： ・回収数 170 票 ・回収率 87% (170/195) 

 

 

 

 全 43 区中 38 区、全会員数 195 名中 170 名から回答いただきました。回収率は 87％です。 

回収率を学区別でみると、71%~100%と学区による差がでております。 

 
 

 

 

 
問２．あなたは、どのような経緯で防災士養成講座を受講し、防災士となりましたか？ 
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回収率(%) -学区別-

配布数 回収数 回収率 未回収区

195 170 87% 5/43

水 戸 20 20 100% 0/3

三 雲 44 43 98% 0/9

石 部 南 27 26 96% 0/5

菩 提 寺 37 31 84% 0/7

石 部 18 15 83% 0/4

下 田 25 18 72% 3/9

岩 根 24 17 71% 2/4

合 計

学　区

「自ら希望して、」「興味があったので、」と受講

に積極的であった方は全回答の58%（98/170）、

一方どちらかというと消極的な回答も1/3以上

（36% 62/170）ありました。
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Ⅱ．回収状況 （問１から集計） 

Ⅲ．質問事項と集計結果 

Ⅰ．調査概要 
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問３．あなたは防災士として、区・自治会などにおいて何らかの活動を行っていますか？ 

 

活動していると答えた方は 63%と 2/3 以下でした。 問２との関係はその差に有意性がみられた。 

・「活動している」と答えた方の約 7 割の方は、積極的（問 2：自ら/興味があった）に防災士となっている。 

・「活動していない」と答えた方で積極的（問 2：自ら/興味があった）に防災士となった方は約 5 割である。 

 

 

問４．あなたは防災士として、どのような活動を行っていますか？  [複数回答可] 

 

問 3 で「防災士として活動している」と答えた方 107 名の回答 171 件の内訳です。 

訓練関連の活動が 98 件（全回答の 57%）を占めています。 

 

 

問５．  [あなたの防災士としての活動の頻度を教えてください 

 
最も多いのは「半年に 1～2 回」(72 人回答)。 問４回答(訓練に参加)に関連していると思われます。 
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地域住民に自主防災組織の重要性を訴え、自主防災組織を立ち上げた

防災士として、地区の防災計画や防災マップを作成した

地域の防災リーダーとして、防災訓練以外にも地域防災力の強化のため活動している

防災士として、地区内の学校や施設などの防災訓練に参加している

防災訓練に参加し、防災士として訓練を主体的に行っている

活動頻度 回答数 %

週 に 1 ～ 2 回 3 2%

月 に 1 ～ 2 回 23 14%

半年に 1～ 2回 72 42%

年 に 1 回 程 度 48 28%

無 回 答 24 14%

合 計 170 100%24
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問６． 貴方は防災士として、やりがいに思っていることは何ですか？ [複数回答可] 

回答数 152 件の内訳です。 

その他回答では、「使命感から、協力したいから、自己啓発のため、必要性・当然のこととして」など、また

「やりがいはない」といった意見もありました。 

 

問７．貴方が今後防災士としてやりたいことは何ですか？ [複数回答可] 

回答数 203 件の内訳です。 

その他回答では、「小中学生、子ども若い人たちへの働きかけ・参画推進」、「外国籍の方への発信」、「有

事の際の積極的な活動」、「住民の防災意識の向上」などがありました。 

 

問８．貴方が防災士として活動するにあたり、湖南市防災士連絡会に望むことは何ですか？[複数回答可] 

 

回答数 206 件の内訳です。  

 

その他回答では、「市、まち協との連携」、「区・自治会との連携強化」、「地域差の解消」、「地域住民の連

帯連携の啓発」、「活動の PR」、「他の市町、自治体の情報」、「活動の選択と集中」、「防災士の増員」、「活

動の有償化（手当制度の導入）」などの意見がありました。 
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地域住民の生命を守るため、地域の防災力強化の主力として活動していること
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地区の防災計画、防災マップ作りに関わりたい

地域の防災力強化のため、防災訓練を実施したい

自主的防災組織などの活性化に関わりたい

13

15

32

8

26

52

60

0 10 20 30 40 50 60 70

無回答

その他

特になし

防災士として、地域の防災力強化のための活動について相談したい

ほかの防災士と交流・情報交換をする機会がほしい

区・自治会などで活動できるように後押しをしてほしい

防災士としてより知識や経験を増やしたいので、研修会や訓練を実施してほしい
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問９．あなたが防災士として活動できない、または活動しづらい理由を教えてください   [複数回答可]  

 

問 3 で「防災士として活動していない」と答えた方 6２名の回答 108 件の内訳です。 

 

 

 

個人事情（体力、年齢、仕事、家事）が 43 件、全回答の 40%、地域事情（立場など）が 34 件 31%占めてい

ます。 その他回答には、「コロナ禍で活動自粛」2 件もありました。 

 

問１０．湖南市防災士連絡会ホームページを知っていますか？ 

 

 閲覧したことがあると回答した方は、回答者数 170 人の内 90 人、53％の約半数でした。 

 

 

「ホームページに望むことがあれば教えてください」には、以下のような意見・提案がありました
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年齢・体力的に活動が難しい

防災士として活動するにあたっての協力者や相談相手がいない

区・自治会などの活動が低調で、防災訓練の実施を言い出せる雰囲気ではない

区・自治会などなどから防災士としての役割を期待されていない、あるいは役割を任されていない

知識や経験に自信がない

仕事や家事で忙しい

11%

42%29%

10%
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存在を知っており、毎月1回以上は閲覧している

存在を知っており、今まで数回閲覧した

存在はしっているが、閲覧したことは無い

存在を全く知らなかった

無回答

回答数

⇒　18

⇒　72

⇒　50

⇒　16

⇒　14

合計170

コンテンツについて；

・市内、各区や団体の防災活動や訓練の様子をのせてはどうか？写真入り。

・3月は、東日本大震災の月で、多くはないが民放各社が特集を放送している。

　この情報を事前に入手できないか。また、ホームページに載せられないか。

改善要望など；

・具体的な指摘はできませんが、色々なホームページと比較すると使いにくいですね。改善されることを希望します。

・全体的に見ずらい感じがします。例えばあるファイルをダウンロードしたいときに、そのファイルがどこにあるかがわかりにくい。

・Facebook,LINE,インスタ等のSNS、プッシュ型の情報発信でないと見てもらえないのでは？どれもコストはゼロです。

その他；

・あまり知られていないように思います。市とも連携してPRしてもらうようにすればどうでしょうか

・情報等、色々掲載されているので良いと思い余す

・先ずはこれで良いんじゃないでしょうか。
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その他．湖南市防災士連絡会、市の防災行政に対するご意見があればご記入ください 

 52 名の方から 67 件の意見をいただきました。 

 

1-1　まち協・自治会との関係 3 件

1-2　規約について 1 件

1-3　役員の理解・説明責任について 1 件

1-4　地区毎の防災組織設立について 1 件

1-5　自主的以外の会員対応について 1 件

1-6　避難所開設運営実務者について 1 件

1-7　女性会員の拡充について 1 件

1-8　防災士活用の仕組み作り 1 件

1-9　会員構成 2 件

2-1　区長との連携強化、報告 1 件

2-2　まち協・区の防災士組織立上げ 2 件

2-3　防災士の理解、活用への働きかけ 2 件

2-4　自主防災組織への働きかけ（防災士の役割） 1 件

2-5　地区防災計画策定(43区）のリーダー役 1 件

2-6　ふるさと防災チームとの関連 1 件

2-7　自治会活動のサポート 2 件

３．活動内容、運営方法について 3-1　湖南市防災会議への出席提案 1 件

3-2　訓練指導者の登録・派遣制度の仕組み作り 1 件

3-3　まち協・区役員に対する啓発活動の推進 1 件

3-4　ロゴマークの活用 1 件

3-5　余裕を持った活動 1 件

3-6　会員間意識バラつきへの配慮 2 件

3-7　情報交換の有用性 1 件

3-8　継続性のある魅力的な活動の推進 2 件

3-9　被災地へのボランティア支援 1 件

3-10　防災DVD貸し出し事業実施 1 件

3-11　災害ボランティア運営センターへの参画 1 件

3-12　情報伝達・共有につて 1 件

3-13　自助強化活動の働きかけ推進 1 件

3-14　避難行動フローチャート作成など 1 件

４．研修内容・方法について 4-1　オンライン研修会の方法 2 件

4-2　ITスキル講習会の実施 1 件

4-3　会員以外の研修参加について 1 件

4-4　HUG研修会支援 1 件

4-5　先進地域、高齢者対応の具体例紹介 1 件

4-6　実践に対応した実務的な研修訓練の実施 1 件

4-7　研修の重要性について 1 件

4-8　楽しめながら参加できる研修会、親子参加 1 件

4-9　具体的な防災訓練の実施 1 件

4-10　被災地研修の実施 1 件

49 件

　１．防災士について 1-1　防災士育成事業の拡大と継続 6 件

1-2　防災士の活用推進 2 件

1-3　連絡会への支援 1 件

２．施策について 2-1　防災行政無線の改善・増設 2 件

2-3　高齢者支援（防災グッズの配布） 1 件

2-4　黄色いハンカチ作戦の導入 2 件

2-5　防災井戸の公園設置 1 件

2-6　被災地へのボランティア支援 1 件

３．避難所について 3-1　避難所運営資機材の確保拡充 1 件

3-2　非常食アレルギー対応の常備 1 件

18 件

湖南市防災士連絡会対する意見

湖南市の防災行政に対する意見

１．組織・仕組みについて

２．区/まち協との連携について


